



洸河路22号  
微信公众号



济宁晚报  
悦享银龄读书会

# 济宁老年

周刊

济宁晚报

济宁老年读者俱乐部服务热线:2342876

济宁老年大学服务热线:2325569

2025.7.16 星期三 主编 宋延坤

责编 倪艺 组版 张亚伟 审读 黄丽君

AI智慧平台助力济宁老年大学服务升级

## 动动手指轻松选课

济宁晚报全媒体记者 李胜男

“今后老年学员动动手指就能选课,平台还能推送健康讲座、旅游路线,真正把便利送到老年人掌心。”济宁老年大学校长崔德路一边演示一边对记者介绍。7月10日,济宁老年大学正式发布“全市老年大学一体化服务AI智慧平台”,标志着覆盖市县社区三级老年教育机构的智慧服务体系全面落地。该平台将彻底改变老年人排队报名、人工排课的旧模式,以数据互联推动服务升级。

以往开学季,老年大学报名窗口总会排起长队。如今,学员通过电脑即可完成选课、缴费、查课程表等操作。“智能排班”功能还能根据课程热度、教师资源自动优化班级设置,让热门课程“一座难求”成为历史。

平台不仅聚焦教学管理,更整合了养老政策

咨询、中医保健指南、营养膳食推荐等实用资源。学员王阿姨欣喜地说:“这个平台不仅能选课,还会根据我选的课推送相关保健视频,还能预约社区中医问诊,太贴心了。”

据悉,济宁老年大学与日照银行济宁分行达成合作,启动建设“全市老年大学一体化服务AI智慧平台”,服务各县(市、区)老年大学和全市社区老年学堂平台的推广发布,不仅是管理工具的升级,更是老年大学服务理念的创新。“我们将以此次发布为契机,推动平台在全市老年大学和社区老年学堂全覆盖,让数据多跑路、学员少跑腿,不断提升全市老年大学的管理服务水平,为全市老年大学事业发展注入新的活力。”崔德路说。

济宁老年大学学员理事会:

## 老年大学里的“当家人”



济宁晚报全媒体记者 李胜男

端午假期,济宁老年大学演播厅人影穿梭。学员刘庆春伏在控制台前,逐帧校对199个节目的音视频素材——这已是他连续第15天提前到岗。身旁,文体活动部部长刘梅正带着12位“银发学徒”反复调试设备。这个平均年龄65岁的特殊团队,正是济宁老年大学今春成立的学员理事会骨干力量。

今年4月,济宁老年大学创新成立完全由学员组成的自治组织——学员理事会,下设六个部门,覆盖校园服务全链条。5月9日,主席张学峰主持召开首次全体会议时,与同学们学习相关管理办法,并围绕学校中心任务研究制订了详尽的学期工作计划。各部门随即行动,依据职能定位,细化工作方案,建立工作机制。

5月21日,济宁老年大学2025年校园文化艺术节启幕。这场涵盖8个系、15场次(含彩排)、199个节目、历时1个月的文化盛宴,成为检验刚成立不久的学员理事会战斗力的“大考场”。学员理事会将服务保障校园文化艺术节作为首要任

务,全体动员,确保校园文化艺术节各项活动有序进行。

“舞台灯光音响操作零基础,我们就请专业音响师来培训。”刘梅回忆,团队用一周时间在控制室反复练习。当校园文化艺术节拉开大幕时,这群银发志愿者已从首场的手忙脚乱蜕变为后期的“零失误”操作。

持续一个月的文化艺术节成为自治能力的试金石。志愿服务部将每场服务拆解成十多个岗位,92人次志愿者承担起从引导入座到搬运道具的全流程服务。健康关爱部值守25人次,急救箱始终处于开启状态。

“学员比我们更懂自身需求。”济宁老年大学校长崔德路见证了组织的成长,“他们不仅是学习者,更是服务者、建设者。”崔德路告诉记者,济宁老年大学学员理事会的成功实践,是学校探索“学员自治”服务管理新模式的生动体现。学员理事会全体成员积极发挥余热,服务同窗,在“老有所学”中实现了“老有所为”。

## 学员之星



学员之星杨文

学习与奉献之旅

在聚光灯下稳健的台步,在志愿服务中温暖的微笑——对于济宁老年大学的杨文而言,“业精于学,志在于行”不仅是一句格言,更是她退休后焕发人生第二春的真实写照。

2018年年底,告别三十余年会计生涯的杨文踏入济宁老年大学的大门。她全身心投入学习,从民族舞、模特到主持人、短视频剪辑,艺术课堂成为她崭新的人生舞台。在模特班,她凭借认真细致的作风被推选为班长。她将耐心服务与真诚沟通倾注于班级事务,赢得了师生一致的信任与赞誉。这份“精于学”的执着更化为聚光灯下的实力——在2024年“中国摩登姐姐大赛山东赛区”的比赛中,她一举摘得“人气优秀奖”与“最具摩登风采奖”。

如果说学习是杨文新生活的引擎,那么志愿服务的赤诚则是她生命闪耀的光芒。2024年,她因倾情投入校园志愿服务,荣膺“优秀志愿者”称号。2025年学校学员理事会成立,她众望所归,担任综合服务部部长。新岗位任务艰巨,既要精准协调各方关系,又要在文化艺术节等大型活动中肩负灯光音响调控重任。面对挑战,她始终秉持“边学边干”的信念,以会计人的严谨高效,将每一件琐碎事务梳理得井然有序。她以行动在服务中沉淀价值,让银发岁月在奉献中绽放出温暖的光芒,赢得了校方与理事会的高度赞誉。

面对成绩,杨文始终心怀谦逊,“我只是一名普通学员,每一步成长都离不开学校这片沃土和师友的托举。”济宁老年大学于她,是梦想重新起航的港湾,是人生华章得以续写的精彩舞台。

(济宁晚报全媒体记者 李胜男)